



# 臺東南迴部落產業特性與發展

文 / 圖 古復財

## 一、前言

依山傍海的臺東南迴線太麻里鄉、金峰鄉、大武鄉、達仁鄉四個鄉鎮，擁有獨特的山海美景，族群涵蓋排灣族、魯凱族、阿美族等多個主要族群，另有少數閩南、客家族群混居，保存著豐富的南島文化特色，而在此四鄉之60個部落裡，主要以排灣族人居多。

南迴部落經濟主要來源以農業為主，「農業」並為滋養南迴四鄉鎮文化、經濟的主要關鍵因子。中央山脈地形豐富，自然資源條件隨地區各有不同，為適應土壤、氣候、水源及作物特性等不同環境限制，部落族人們經由不斷的重複耕作栽培經驗，累積農業知識，加以部落間文化脈絡緊密交流，世代承傳，每一項農業知識傳承背後，都蘊藏著珍貴的結晶。

## 二、南迴部落之人文環境與農業智慧

南迴部落的排灣族人居住環境大多位於山區斜坡地上，也自稱為kacalisiyan，意為「山坡上的居民」。族人在山坡建造房子、開闢農田，國民政府初期將部落逐漸遷往較平坦的區域，惟耕作地仍多位於山上，因而啟發族人與大自然合作的耕作模式！排灣族人以就地取材，迎合生活環境之特殊性，並加入水土保持觀念，建構人與自然、土

地的良性互動，也從生活經驗中發展出創新智慧。

部落的生活區域須營造為萬物共榮共生的環境，才合乎自然法則。昔日部落於開始播種農作物前，首先會選定一塊區域，並依土質及涵養量來選擇。在判斷土地是否合宜使用時，通常會先栽種芋頭當作生產指標，當收成的芋頭開始變得比較小顆時就會讓土地休息，這即是族人對土地永續經營循環使用的智慧表現。選定了耕地之後，族人會在耕地周圍開出一條路徑用以標示地界，在燒墾時也可確保山林安全；開墾時遇有較大樹木，也會保留下來當作固定土壤，以及作為水土保持用。族人為了肥沃耕地，會將砍伐的小樹枝或雜草曬乾，在原地燒毀作為肥料，亦會將整地所挖掘的石塊堆疊排列作為擋土牆，俾利於收割後、栽種或者除草時，當作立足點，同時也可做為很好的自然屏障，提供野生動物和昆蟲的棲息地，讓耕地與自然環境保持平衡。部落長輩對動植物的習性均很瞭解，因此都會運用動物

南迴四鄉排灣族人農耕智慧之石牆，具有水土保持及保持生物多樣性之功能。





忌避的特性，來保持田區最高使用性，確保作物能順利收成。例如部落種植小米會間作地瓜，除可增加田區使用性，增加產量外，周圍會種植樹豆，可降低病蟲害及鳥害等發生。對老人家而言，田間的工作不只是教導子女糊口的技術窗口，也是傳承人生體驗與哲學觀的場所，更是傳承部落文化的經驗法則。

### 三、南迴部落產業特性與未來發展

南迴部落擁有自然景觀、農特產及其加工產品、文創意品及節慶活動等特色產業，農業更為南迴四鄉部落最主要的產業，雖擁有良好天然屏障有利友善及有機方式耕作，並可結合觀光與文化產業發展文化生態等遊程，然卻面臨地勢較高，可耕作面積有限、粗放經營、產業發展遲緩、位處偏遠交通運輸不便、特色產品有待開發加值、缺乏有力行銷通路等困境，如何推動一直是無法迴避的問題。首先須強化特色產業發展增進產銷功能，另防止部落青年人口流失，創造產業生根，提供在地就業與在地經營，為產業推動成效的重要關鍵。



規劃推動部落林地經濟模式，安排金線蓮栽培管理教學。

部落農特產及文創產業結合部落文化之旅，帶動部落產業發展(拉勞蘭小米工坊)。

近年政府積極推動鼓勵青年返鄉措施，或是出於



芋頭是部落用來判斷土壤養分的指標作物

對部落文化的認同感，已有愈來愈多青年返回部落投入文創、農特產品或旅遊產業，藉由可用資源，復振部落傳統文化，經由整合社區環境及觀光資源等方式，為健全部落產業組織與提升族人專業知識、強化產業產銷功能等，期能解決部落現有產業停滯不前的困境。

### 四、結語

臺東南迴部落具有優越自然環境，豐富天然資源及優美景觀，部落產業深具特色與發展潛力，未來南迴部落產業發展係以傳統智慧為基礎，發展部落特色農業、文化創意及生態旅遊等產業，並以部落傳統主食、野菜及具南迴特色之經濟作物如小米、臺灣藜、木薯果等帶動，以飲食文化串聯部落農業生產端及行銷端，形成產業鏈。另南迴四鄉鎮

以林地居多，透過林下經濟栽培模式，種植高經濟作物如段木香菇及金線蓮等，生產具部落特色之農特產品，活化部落經濟，部落傳統文化與土地永續共存，才是未來發展的利基。